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เรื่อง ตัวประกอบก็ตอบได้ (1)



จุดประสงค์การเรียนรู้

นกัเรียนสามาร 
แก้สมการก าลังสองตัวแปรเดียว

โดยใช้วิธีแยกตัวประกอบ



ค ำตอบของสมกำร



ค ำตอบของสมกำร
คือ จ านวนจริงที่เมื่อน าไปแทนค่าตัวแปรแล้วท า

ให้สมการนั้นเป็นจริง



ค ำตอบของสมกำร
วิธีหนึ่งของการหาค าตอบของสมการคือ

การลองแทนค่าตัวแปรในสมการ



2x + 4 = 0

ค ำตอบของสมกำร



ค ำตอบของสมกำร
2x + 4 = 0

เมื่อลองแทนค่า x ด้วย -2 ลงในสมการ

2(-2) + 4 = 0
-4 + 4 = 0

0 = 0 สมการเป็นจริง

ดังนั้น -2 เป็นค าตอบ
ของสมการ 2x + 4 = 0



คือการหาค่าจ านวนจริงที่เมื่อน าไปแทนตัวแปรใน
สมการแล้วท าให้สมการเป็นจริง ลักษณะเดียวกับ

การหาค าตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว

กำรแก้สมกำรของสมกำรก ำลังสองตัวแปรเดียว
หรือการหาค าตอบของสมการก าลังสองตัวแปรเดียว



ตัวอย่างที่ 1 จงหาค าตอบของสมการ (x – 3)2 = 0
โดยวิธีการลองแทนค่าตัวแปร

(x – 3)2 = 0
x = 3

ดังนั้น 3 เป็นค าตอบของสมการ (x – 3)2 = 0



ตัวอย่างที่ 2
จงหาค าตอบของสมการ x2 + 4 = 0
โดยวิธีการลองแทนค่าตัวแปร

x2 + 4 = 0

นั่นคือ ไม่มีจ านวนจริงใดเป็นค าตอบของสมการ x2 + 4 = 0

x2 = -4

เนื่องจากจ านวนจริงใด ๆ ยกก าลังสอง
แล้วจะต้องเป็นจ านวนบวกหรือศูนย์
ดังนั้น ไม่มีจ านวนจริงใดยกก าลังสอง

แล้วได้ผลลัพธ์เป็น -4



จงหาค าตอบของสมการ x2 + 2x – 8 = 0
โดยวิธีการลองแทนค่าตัวแปร

(2)2 + 2(2) – 8 = 0
เมื่อแทนค่า x = 2 

ตัวอย่างที่ 3

x2 + 2x – 8 = 0

0 = 0
(-4)2 + 2(-4) – 8 = 0

เมื่อแทนค่า x = -4
x2 + 2x – 8 = 0

0 = 0



จงหาค าตอบของสมการ x2 + 2x – 8 = 0
โดยวิธีการลองแทนค่าตัวแปร

เมื่อแทนค่า x = 2 

ตัวอย่างที่ 3

x2 + 2x – 8 = 0

0 = 0
เมื่อแทนค่า x = -4

x2 + 2x – 8 = 0

0 = 0
จะเห็นได้ว่า x = 2 และ x = -4  ท าให้สมการนี้เป็นจริง

ดังนั้น  2 และ -4 เป็นค าตอบของสมการ  x2 + 2x – 8 =  0



ตัวอย่างที่ 1

ตัวอย่างที่ 2

ตัวอย่างที่ 3

ค าตอบของสมการ x2 + 4 = 0

ค าตอบของสมการ x2 + 2x – 8 = 0

ค าตอบของสมการ (x – 3)2 = 0



ตัวอย่างที่ 1

ตัวอย่างที่ 2

ตัวอย่างที่ 3

สมการ x2 + 4 = 0

สมการ x2 + 2x – 8 = 0

สมการ (x – 3)2 = 0 มีค าตอบ 1 ค าตอบ

มีค าตอบ 2 ค าตอบ

ไม่มีจ านวนจริงใดเป็นค าตอบ



ค ำตอบของสมกำร
วิธีหนึ่งของการหาค าตอบของสมการ คือ

การลองแทนค่าตัวแปรในสมการ
สมการ x2 + 2x – 8 = 0สมการ (x – 3)2 = 0



อีกวิธีหนึ่งของการหาค าตอบของสมการคือ
การแก้สมการก าลังสองตัวแปรเดียวโดยวิธีแยกตัวประกอบ
ซึ่งจะต้องใช้สมบัติของจ านวนจริงมาชว่ยในการหาค าตอบ

ค ำตอบของสมกำร



กำรแยกตัวประกอบของพหุนำม
การเขียนพหุนามที่ก าหนดให้ในรูปการคูณกันของ
ตัวประกอบพหุนามตั้งแต่ 2 พหุนามขึ้นไป เรียกว่า 

การแยกตัวประกอบ
2x2 – 12x x2 + 2x – 8



2x2 – 12x

x2 + 2x – 8

=

=

2x(x – 6)

(x - 2)(x + 4)

กำรแยกตัวประกอบของพหุนำม



สมบัตขิองจ ำนวนจริง
 ้า a, b เป็นจ านวนจริง และ 

ab = 0 แล้ว a = 0 หรือ b = 0



กำรใชส้มบัติของจ ำนวนจริง
(x + 4)(x – 1) = 0

แล้ว x + 4 = 0

 ้า

หรือ x – 1 =0



กำรใชส้มบัติของจ ำนวนจริง

แล้ว x = 0

 ้า

หรือ x – 3 = 0

x(x – 3) = 0



จงแก้สมการ x2 + 2x – 8 = 0ตัวอย่างที่ 4

วิธีท า x2 + 2x – 8 =    0



จงหาค าตอบของสมการ x2 + 2x – 8 = 0

(2)2 + 2(2) – 8 = 0
แทนค่า x = 2 ลงในสมการ

0 = 0

ตัวอย่างที่ 4

4 + 4 – 8 = 0

ตรวจสอบค าตอบ

นั่นคือ
x = 2 หรือ x = -4 



จงหาค าตอบของสมการ x2 + 2x – 8 = 0

(-4)2 + 2(-4) – 8 = 0

0 = 0

ตัวอย่างที่ 4

แทนค่า x = -4 ลงในสมการ

16 – 8 – 8 = 0

ตรวจสอบค าตอบ

นั่นคือ
x = 2 หรือ x = -4 



จงแก้สมการ x2 + 2x – 8 = 0ตัวอย่างที่ 4

ดังนั้น  ค าตอบของสมการคือ 2 และ -4



จงแก้สมการ 2x2 – 5x – 3 = 0

วิธีท า 2x2 – 5x – 3     =    0

ตัวอย่างที่ 5



2( -
1
2 )2 – 5( -

1
2 ) – 3 = 0

แทนค่า x = -
1
2 ลงในสมการ

0 = 0

1
2 + 

5
2 – 3 = 0

ตรวจสอบค าตอบ

จงแก้สมการ 2x2 – 5x – 3 = 0

นั่นคือ x = -
1
2

หรือ 
x = 3  

ตัวอย่างที่ 5



2(3)2 – 5(3) – 3 = 0

แทนค่า x = 3 ลงในสมการ

0 = 0
18 – 15 – 3 = 0

ตรวจสอบค าตอบ

จงแก้สมการ 2x2 – 5x – 3 = 0

นั่นคือ x = -
1
2

หรือ 
x = 3  

ตัวอย่างที่ 5



สรุปท้ายบทเรียน
ค าตอบของสมการก าลังสองตัวแปรเดียว คือ

???



จ านวนจริงทีเ่มื่อน าไปแทนตัวแปรในสมการ
แล้วท าให้สมการเป็นจริง 

ซึ่งค าตอบของสมการก าลังสองตัวแปรเดียว
จะมีจ านวนค าตอบไม่เกิน 2 ค าตอบ

ค าตอบของสมการก าลังสองตัวแปรเดียว



ท าได้โดยวิธีลองแทนค่าตัวแปรในสมการ 
หรือใช้การแก้สมการโดยวิธีการแยกตัวประกอบ 

แล้วใช้สมบัติของจ านวนจริงที่กล่าววา่ 
 ้า  a, b เป็นจ านวนจริง  และ  ab = 0  

แล้ว  a = 0  หรือ  b = 0

การหาค าตอบของสมการก าลังสองตัวแปรเดียว



บทเรียนครั้งต่อไป
เรื่อง

ตัวประกอบก็ตอบได้ (2)



สิ่งที่ต้องเตรียม
แบบฝึกหัดที่ 3 : สมการนี้มีค าตอบ (2)

สามาร ดาวน์โหลดใบความรู้และใบงานได้ที่ 
www.dltv.ac.th


